

首个边界层顶大气观测站及生态环境交叉研究野外高山平台,并支撑制定表征优秀生态文明的环境物质和能量通量的国家标准和规范,最终拟建成具有世界影响力的国家级生态环境背景监测站。

王家宝告诉记者,村里走出了一名“大人物”——中国工程院院士王金南。正是在他的牵线搭桥下,武义县成功与中国科学院大气物理研究所合作这一科技项目。

谈话间走到村口,此时已过饭点,我们都有些饿了。麻晓瑛和镇组织干事小王在路边的一块菜地里掰了些芥菜叶。“今天我们上刘奶奶家吃中饭去!”麻晓瑛说。

记者一路疑惑,为什么不去村书记家呢?村书记在场,我也不便问。

到了刘奶奶家,刘奶奶和老伴王爷爷都已吃过中餐。王爷爷82岁,刘奶奶83岁,子女全在外面打工。麻晓瑛用方言问候后,然后像在自己家一样,反客为主走进厨房先用电饭煲把饭烧下去,接着开始洗菜。刘奶奶家的灶台是土灶,镇组织干事小王生火烧柴不熟练,刘奶奶让她“边上歇着”。

可以家乡,何必远方

吃好中饭出来,麻晓瑛说,山里人纯朴好客,乡镇干部偶尔下村在村民家吃饭,给村民钱,村民认为是“多双筷子”的事情一般都是不会收的。即使是悄悄放,等会发现了追出来也会被老人“责怪”见外。

欠着乡亲们的情怎么办?乡镇干部一般来这种偏远山村时,自己掏钱在集镇上买点新鲜猪肉、鱼和豆腐等,还有就是买点饼干、糕点等。有时也会在碗底下悄悄放点钱,有一种情况不会被“追着还”,就是乡亲们上山干活去了,乡镇干部就到熟悉的老乡家里推开虚掩的门,自己动手烧饭,吃好后把钱放在桌子上的茶杯底下,农户回来再到厨房看看,也知道肯定是联村干部来过了。

上黄村户籍人口386人,但村里常住人口可以精确到个位数只有36人。平时住在村里的,50多岁算是年轻人。村书记和村主任到村里,中饭也是在乡亲们家里随便解决。

饭后,我们先到92岁的老党员王关禄家走访,路上先遇到了王关禄85岁的老伴,王关禄在门口晒太阳。王关禄4个儿子平时都在外,最近的一个儿子住在柳城集镇上。同王关禄一样,村里常住36人多是子女不在身边的老人,平时的生活用品多是住在柳城集镇上的村书记和村主任代购来的。王家宝说,1958年入党的王关禄党性非常强,每月的主题党日活动都参加。

离开王关禄家,我们来到村党群服务中心。说是中心,其实非常简陋。不过旁边的“江南布达拉宫客栈”很不错。王关禄说,目前村集体经营性“零收入”,这是县里给了25万建的,有5间客房,还没验收,验收后打算出租。王关禄高兴地说,村集体经济“消薄”因此有了路子。

正说着,村主任王永华从大毛尖上

下来了。这时我才知道,金华市副市长张伟亚马上要来村里。王家宝要去村口迎接,村主任王永华陪着我们继续走访农户。

上黄村常住村民总共只有36人,有些村民在山上干活,因此我们时间不长就走访完了。村民们都对新一届村班子很有信心,认为他们作风好有能力。

村民王李文得提一提,王李文今年63岁,是村里唯一一位兼做“农家乐”的,有熟客来就在家烧烧。他说生意“不算好”,还是种点高山蔬菜赚钱。王李文唯一的儿子在杭州打工,媳妇是儿子“网恋”认识的。“网恋”这个词在一个偏远的山村从一个老人口中说出,突然感觉到了一种古老和现代的碰撞。当聊到将建的大气观测站将成为金华市中小学生科普基地,以后来村里游客会明显增多时,王李文兴奋起来,村里发展得好,可以让儿子媳妇回村里开“农家乐”。

可以家乡,何必远方!

村主任王永华告诉记者,上黄村已被列入第四批中国传统村落名录,有300万元的专项经费。村里已将一些已建成的白墙新房子重新刷成黄泥墙,这样古村落视觉上更漂亮。村里有意建一个游客接待中心,不过“困难不少”。

我们回程时,遇上了已到村里调研的金华市副市长张伟亚一行,他此行就乡村振兴及发挥乡贤作用等进行调研。

平静古老的上黄村,正悄然发生着嬗变……